Урок литературного чтения 2 класс
Тема: Н.Н. Носов «Леденец»
Тип: комбинированный урок

Форма организации учебного процесса: фронтальная, индивидуальная.

Цель: познакомить учащихся с рассказом Н. Носов «Леденец».

Задачи:
· Формирование умения через создание системы образов анализировать содержание текста.

· Формирование читательских умений и навыков.

· Развивать литературную речь, умение высказывать собственное мнение.

· Развивать внимание, память.

· Формирование собственных впечатлений и переживаний при чтении художественного текста

· Создать условия для формирования нравственных представлений у учащихся.

Ход урока

1. Организационный момент. Психологический настрой

Встали все у парт красиво, 
Поздоровались учтиво, (кивок головой гостя)
Тихо сели, спинки прямо.
Мы легонечко вздохнем
Урок литературного чтения  начнем.

Дети:
Мы начать урок готовы, 

Будем слушать, рассуждать 

   И друг другу помогать.

Послушайте стихотворение

      Не стой в стороне равнодушно,
·  Когда, у кого- то беда. 
· Рвануться на выручку нужно
·  В любую минуту, всегда 
· И если кому — то, кому — то поможет 
· Твоя доброта, улыбка твоя, 
· Ты счастлив, что день не напрасно был прожит, 
· Что годы живешь ты не зря.
- О чем говорится в этом стихотворении?

· Каким должен быть человек?
· О чем мы говорили на прошлом уроке?
Вывод. 

-Человек должен быть добрым. Без добра нельзя жить, без добрых дел нет доброго имени, жизнь дана на добрые дела.

1. Проверка домашнего задания.
-Ребята, давайте вспомним с какими  произведениями  мы познакомились на прошлом уроке?

- Кто главный герой в рассказе «Хорошее»?

· Что можно сказать об этом мальчике? (Думающий о себе, хотел чтобы его похвалили, грубый.)
· На дом вам было задано найти в рассказе «Хорошее» слова, обозначающие действия и прочитать их с правильной интонацией.

( Самооценка)

- Кто главный герои в стихотворении Э. Успенского «Разгром»

-Сейчас давайте, проверим  как вы подготовили чтение по ролям стихотворения «Разгром».

(Самооценка, Взаимооценка)

Вы очень хорошо справились с домашним заданием
3. Вступительная беседа к теме. Подготовка к усвоению нового материала.

- Послушайте песню, и скажите о какой стране  поют дети и кто является главными жителями этой страны? 

- Давайте опишем детство словами, какое оно…..  яркое, цветное, доброе, радостное, счастливое, звонкое, веселое, беззаботное, дивное, шаловливое, нежное, прекрасное , лучезарное, чудесное, чудное, волшебное детство.)
-Сегодня, ребята, мы продолжаем с вами путешествие по разделу «Страна детства» и продолжаем знакомиться с ее авторами   и  новыми героями.

-А вот как учатся читать сказочные герои, мы с вами сейчас увидим, посмотрев небольшую инсценировку. 

Инсценировка
Тюбик (берет и бант на шею) и Незнайка (шляпа и галстук)

-Эй, Тюбик! Можно войти?
- Рад видеть тебя. Заходи.
- Слушай, Тюбик, я к тебе по делу!
- По делу?
- Я, Тюбик читаю очень плохо. А Ты коротышка творческий. Придумай, как бы поскорее научиться.
- Ты правильно сразу ко мне пришел. Я ведь не только рисую: я еще и думаю!
Вот, например, как научить читать, я тоже думал. И знаешь, что придумал?
- Откуда же я знаю, что твоя голова придумывает?
- Да! Две головы хорошо, а моя одна лучше…
Придумал я все слова учить с рисунками.
( он нарисовал оранжевое солнце с лучиками и подписал «солнце»)
- Читай!
- А чего тут читать. Солнце – оно и есть солнце.
- Правильно.
(Нарисовал дом, а снизу подписал «домик»)
- Дом.
- Неверно. Не «дом» а «домик»! Понял?
- Понял!
(Нарисовал собаку и подписал «Булька»)
- Собака!
- Нет, какой-то ты глуповатый. Не собака, а Булька.
- Я туповатый?! Это метод у тебя какой-то туповатый. Рисуешь одно, а пишешь совсем другое, как тут выучишься? Пойду в другое место учиться!
- ну и иди в другое место, коль мой метод тебе не подходит.
- Ну и пойду! 

-Вы узнали героев этого диалога? Незнайка и Тюбик из повести «Приключение Незнайки  и его друзей»

-Может кто-нибудь  знает, кто автор этого произведения? Н.Н.Носов. 

Сообщение темы и цели урока

Сегодня мы  познакомимся с главным волшебником  «Страны Детства» – Н.Н. Носовым, с его  рассказом, будем учиться правильно, выразительно читать, учиться отвечать на вопросы, учиться  рассуждать и делать выводы.

 Волшебники бывают разные: добрые и злые. Николай Носов был не просто добрым волшебником, он был добрейшим. И еще весёлым! Написал много рассказов.

 А каким он был человеком, нам с вами расскажет ___________

Носов

Николай Николаевич Носов—один из любимых талантливых детских писателей. Он родился в Украине, в Киеве, в семье акте​ра. Учился в Московском институте, в котором учат снимать кино. Потом  он стал режиссером: снимал научные фильмы и  мультфильмы. Вообще, Носов увлекался музыкой, пением, театром, химией, шахматами, электроникой, фотографией. Сменил много профессий. Был человеком образованным и интересным. Николай Николаевич Носов начал писать свои рассказы в 30 лет. Первый его рассказ для детей «Затейники» появился в журнале «Мурзилка». 

Николай Николаевич Носов — автор всем известных произведений: «Миш​кина каша», «Живая шляпа», «Фантазеры», «Витя Малеев в школе и дома», «Приключения Незнайки и его друзей» и др.

Выставка книг Носова.

-Перед вами полка с книгами, которые написал Н.Носов. С многими рассказами мы будем с вами знакомиться на урока лит. чтения. Но если вас заинтересует творчество этого автора, то вы уже сегодня можете взять любую его книгу в нашей школьной библиотеке.
Давайте немного отдохнем.

 Физкультминутка «Барбарики» 

-Сегодня на уроке мы познакомимся ещё с одним замечательным произведением Н.Н.Носова…..название вы узнаете, если отгадаете загадку:

Эту сладкую сосульку 
Называют петушком. 
Эта сладкая сосулька 
Тает лишь под языком.

-Давайте узнаем, как объясняет нам значение слова леденец толковый словарь. Чтение из словаря
Ледене́ц — сорт фруктовой карамели  без начинки , тягучая или твёрдая масса, приготовленная из сваренного до твёрдости, обычно ароматизированного сахара с патокой или кукурузным сиропом, часто закрепленная на палочку.

4.Первичное чтение. Знакомство с рассказом «Леденец».
Сегодня на уроке познакомимся с рассказом Н.Н.Носова «Леденец»

-Внимательно прослушайте    аудиозапись рассказ и  ответьте на вопрос

-Какое это произведение: весёлое или грустное? Почему?

Проверка первичного эмоционального восприятия.

- Какое это произведение: весёлое или грустное? Почему?

-Кто главный герой рассказа?

Словарная работа

- В этом рассказе встречается слово  буфет 

-А что обозначает слово буфет?

- Какое значение имеет слово буфет в этом рассказе?

 Буфет (предприятие общественного питания, шкаф для посуды)

5.Чтение текста учащимися.

А сейчас мы будем читать  рассказ «Леденец» по абзацам. Первый абзац читаю вам я,  вы внимательно следите и слушайте.
 1.Читает учитель

-Какой наказ дала мама Мишеньке? Что значит «не шали»?

-Какую награду обещала мама?

2.Второй абзац прочитать  «Про себя»

-Как вёл себя Миша сначала?

-Что произошло потом?

3.Чтение « В полголоса»»

-Что увидел в буфете мальчик?

-Что нашёл в сахарнице Миша?

4.Самостоятельное чтение, прием «Потолок»

-Какое желание возникло у Мишеньки?

-К чему привело желание попробовать леденец?

 На что стал похож леденец?

5. Чтение по цепочке

-Почему разбилась сахарница?

-Что испытал мальчик в тот момент?

-Как Миша решил скрыть свой поступок? 

6 .Читает ученик

-В чём сознался мальчик, а в чём нет?

Как вы думаете, огорчилась ли Мишина мама из-за того что произошло?

Физкультминутка для глаз

Закрываем мы глаза, вот какие чудеса.
Наши глазки отдыхают,
Упражнения выполняют.
А теперь мы их откроем,
Через речку мост построим.
Нарисуем букву о, получается легко.
Вверх поднимем, глянем вниз,
Вправо, влево повернем,
Заниматься вновь начнем.

4. Выборочное чтение.
- Прочитайте, как вел себя Миша, когда ушла мама?

- Как разбилась сахарница?
-Почему мальчик съел леденец? Как он ответил маме?
-Используя иллюстрацию, перескажите этот эпизод.
5. Работа в центрах

Центр «Народная мудрость»

Подберите пословицы. Объясните свой выбор

Всё тайное становится явным.

Правда, дороже золота.

Терпение и труд всё перетрут.

Без труда не выловишь рыбку из пруда.

Центр «Сценаристы»

 Вставьте пропущенные слова.

Мама __________________. Миша _____________ вёл себя хорошо: не шалил и ________ не трогал. _____________ он только поставил к буфету ________, залез на него и _______ у буфета дверцу. Стоит и смотрит в ____________, а сам думает: « Я ведь ничего не ____________, только ____________».

Центр «Психологи»

Выберите правильный ответ

1)Мама, уходя из дома, просила Мишу… 

а)Хорошо себя вести 

б)Помыть посуду 

в)Ничего не трогать 

2) Когда мама ушла, Миша… 

а)Смотрел телевизор 

б)Открыл буфет 

в)Сидел на стуле 

Миша положил леденец в сахарницу, когда он стал, как… 

а)Шарик

 б)Гусиная лапка

 в)Спичка
6. Итог урока

- С каким произведением мы познакомились на уроке? Кто авто?

-Чему учит нас  этот рассказ?

В первую очередь тому, что нужно слушаться родителей и не врать, уметь отвечать за свои поступки и, если все же провинился, говорить об этом сразу, а не таить. Ведь, как гласит одна мудрая пословица, вся ложь в конце концов всегда становится явно

-Какой бы вы совет дали главному герою?

Можно ли простить Мише его поступки? Почему?

 «В каждом из вас, ребята, есть волшебная сила – сила ваших слов и поступков». Есть одно очень важное правило:
· За свои поступки надо отвечать.

· Прежде чем совершить поступок, подумай.

Ребята, пусть эти золотые слова определяют все ваши поступки в жизни.

7.   Рефлексия

На столах у детей лежат вырезанные из бумаги леденцы двух цветов: синий и красный.

 Если вам урок понравился, у вас хорошее настроение после урока, то положите в вазочку яркий леденец. Если нам немного грустно, то положите в вазочку синий леденец. Выберите своё настроение.
· не надо врать и перекладывать свою вину на других (это хорошо видно в последних строках рассказа, где Миша не признается в том, что он - виновник разбитой сахарницы);

· слушать внимательно и выполнять указания взрослых (родных и знакомых) - Миша мог заняться чем-то полезным, хорошим, например, почитать книжку, пока мама ушла по делам, а не слоняться по дому в поисках "приключений";

· не брать без спроса вещи и не проявлять любопытства там, где оно не нужно (Мальчик полез в буфет, что он там искал, зачем? Взял конфету, но почему он решил, что леденец для него?);

· уметь говорить правду, даже когда не хочется (Этого качества у Миши пока нет, он сознался только в том, что съеденный леденец - его рук дело, а сахарница - нет, т.е. мальчик не признает свою вину, и, как мне кажется, не чувствует своей вины в этом);

· признавать свои ошибки, чего герой так и не сделал. Впрочем ему это можно простить, потому что Миша еще маленький, а вот провести с ним разговор, дабы такого не повторялось, маме все же нужно...

